

ОГЛАВЛЕНІЕ.

	СТР.
I. Шестнадцатая годовщина Братства, — поминальное богослуженіе 25 Января и общее собраніе 19 апрѣля.	3
II. Прощаніе съ Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Владиміромъ.	7
III. Составъ Братства; почившіе—В. А. Печаткина; Д. Л. Парфеновъ и В. В. Евстифѣевъ.	9
Совѣтъ Братства, ревизіонная коммисія.	12
IV. Дѣятельность Братства въ 1915 г.—	
1) религиозно-просвѣтительная: богослуженія и проповѣдь, общенародное пѣніе, чтенія для дѣтей; школьный вечеръ на святкахъ; жизнь 2-хъ кл. церк.-прих. школы и общежитія; бібліотека-читальня и книжный складъ; хоръ при церкви.	13
2) благотворительная: пожертвованія въ храмъ и школу, кризисъ въ отопленіи школы, пособія бѣднымъ, воинамъ и ихъ семьямъ, убѣжище для дѣвушекъ, лазаретъ и посылка вещей на фронтъ.	17
V. Отчетъ по приходу-расходу Братства въ 1915 г.	21
Актъ ревизіонной коммисіи.	26
VI. Почившіе члены и дѣятели Братства.	27
VII. Списокъ членовъ и жертвователей въ 1915 г.	29

Петроградъ, дозволено военной цензурой. 18 Апрѣля 1916 г.

Печатано по распоряженію Предсѣдателя Братства, Преосвященнаго
Веніамина, Епископа Гдовскаго.

ОТЧЕТЪ

о

дѣятельности

Петроградскаго Православнаго Эстонскаго Братства

во имя священномученика Исидора Юрьевскаго

за 1915 годъ,

(существованія Братства 17-й).

Годовщины дѣятельности Братства ознаменовывались обычно — сначала молитвою заупокойною, о почившихъ членахъ и дѣятеляхъ Братства, затѣмъ — благодарственною, съ призываніемъ Божія благословенія и помощи и на будущее время.

Въ отчетномъ году *поминовеніе усопшихъ братчиковъ* было приурочено къ 25 января, годовщинѣ смерти благотворителя Братства, Ивана Михайловича Богданова. Тѣмъ большею трогательностью было проникнуто это поминовеніе, что пришлось оно на недѣлю мясопустную, когда евангеліе читается о страшномъ судѣ, а наканунѣ бываетъ родительская суббота.

Божественную Литургію въ сей день совершилъ въ братскомъ храмѣ почетный членъ Братства, и въ свое время второй его предсѣдатель, положившій въ 1903 году и основаніе храму—Высокопреосвященный Константинъ, Архіепископъ Могилевскій и Мстиславскій. Сослужили Владыкѣ—ректоръ семинаріи прот. В. А. Мартинсонъ, прот. П. П. Кульбушь, іереи—Н. И. Зотиковъ, А. В.

Пакляръ, Н. А. Симо, П. А. Сааръ, К. А. Колчинъ и I. М. Гаусвальтеръ, при протоіакопъ П. А. Симо и діакопъ К. К. Эльбъ. Пѣль хоръ пѣвцовъ-любителей при церкви. За причастнымъ стихомъ поученіе предложилъ прот. П. Кульбушъ, вспомнившій время возникновенія храма и тружениковъ по постройкѣ его, нынѣ уже въ значительномъ числѣ почившихъ. Послѣ литургіи по скончавшимся братчикамъ и рабъ Божіи Іоаннѣ совершена торжественная соборная панихида.

19 апрѣля, въ воскресенье, празднованіе *шестнадцатой годовщины* дѣятельности Братства было ознаменовано торжественнымъ молебствіемъ и общимъ собраніемъ братчиковъ. Благодарственный молебенъ, съ запѣвами св. священномученику Исидору, совершилъ Предсѣдатель Братства Преосвященный Веніаминъ, Епископъ Гдовскій, въ сослуженіи протоіереевъ—Ф. Н. Орнатскаго, В. А. Мартинсона, П. Н. Лахостскаго и П. П. Кульбуша, іереевъ А. В. Пакляра и К. А. Колчина, при протоіакопъ П. А. Симо и діакопъ К. К. Эльбъ. За молебствіемъ Преосвященный предложилъ слово о христіанскомъ братолюбіи и силѣ единенія; примѣръ единенія Владыка усмотрѣлъ въ нашемъ Братствѣ, а благословеніе Божіе въ томъ, что имъ достигнуто. Послѣ многолѣтній молящіяся, при общенародномъ пѣніи всею церковью священныхъ и пасхальныхъ пѣснопѣній, долго подходили подъ святительское благословеніе.

Затѣмъ въ залѣ при храмѣ, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Веніамина, состоялось *общее годичное собраніе*. Краткую сводку дѣятельности Братства за истекшій предъ тѣмъ годъ предложилъ дѣлопроизводитель Братства, прот. П. Кульбушъ. Указавъ, что минувшій 1914 годъ составляетъ въ нѣкоторомъ родѣ грань въ жизни Братства, такъ какъ въ немъ закончены расчеты по постройкѣ храма, и всему дѣлу подведены какъ бы

итоги, докладчикъ привелъ воспоминанія о томъ, откуда и какъ все это началось, и чему мы обязаны самымъ возникновеніемъ православно-эстонскаго дѣла въ столицѣ. «То было, говорилъ ораторъ, четверть вѣка тому назадъ, въ самомъ началѣ девяностыхъ годовъ прошлаго столѣтія. Живъ былъ епископъ Владыка Митрополитъ Исидоръ. Ректоромъ Петроградской дух. Семинаріи былъ тогда архимандритъ Питиримъ, нынѣ (т. е. въ день общаго собранія—19 апрѣля) Экзархъ Грузіи, пожизненный членъ нашего Братства. Уроженецъ Рижской епархіи, сынъ извѣстнаго столпа православія среди латышей—протоіерея В. Окнова, выросшій въ исторической мѣстности «Куkenойсь»,—о. ректоръ естественно заинтересовался положеніемъ въ столицѣ православныхъ латышей, и совершилъ для нихъ рядъ богослуженій на родномъ языкѣ. Прослышали объ этихъ службахъ насильники сѣверной половины Рижской еп., православные эстонцы столицы, и при помощи того же о. ректора получено было разрѣшеніе начать богослуженія и для эстонцевъ. Такъ какъ о. ректоръ эстонскимъ языкомъ не владѣлъ, приглашенъ былъ эстонскій священникъ изъ Кронштадта о. А. П. Симо; хоръ любителей эстонцевъ организовалъ и обучилъ учившійся тогда въ Дух. Академіи студентъ П. П. Кульбушъ, и дѣло наладилось. Не по долгу времени о. Ректоръ былъ возведенъ въ санъ епископа и покинулъ столицу, а богослуженія латышскія на время прервались, тѣмъ болѣе, что православныхъ латышей тогда въ Петроградѣ оказалось не много; эстонцевъ же православныхъ нашлось во много разъ больше; ихъ начинаніе окрѣпло, и черезъ нѣсколько лѣтъ Высокопреосвященному Митрополиту Палладію, наслѣдовавшему каѳедру послѣ Владыки Исидора, угодно было назначить окончившаго академію П. П. Кульбуша—священникомъ для эстонцевъ въ Петроградѣ. Правда, хотя это былъ столичный приходъ, но кромѣ без-

численныхъ нуждъ—онъ сначала ничего не имѣлъ. Прихожане—сплошь рабочіе и живущіе личнымъ трудомъ выселенцы; собрались съ разныхъ концовъ Прибалтійскаго края, жили подъ давленіемъ и вліяніемъ лютеранъ... Ни добрыхъ традицій, ни церкви, ни школы... Дѣла было непочатый край. На этой невоздѣланной почвѣ начало въ свое время трудиться и Братство наше. Мы пошли за жизнію. Эстонцы, гонимые нуждой, выселились изъ своего края къ русскимъ людямъ и въ ихъ столицу—прежде всего за насущнымъ хлѣбомъ, и имѣютъ его достаточно, принятыя съ любовью, какъ братья. Подѣлился русскій народъ съ пришельцами и своимъ духовнымъ сокровищемъ—вѣрой. Поэтому и въ Братствѣ, и въ храмѣ—русскіе и эстонцы всюду вмѣстѣ. Самый храмъ нашъ народной молвой названъ русско-эстонскимъ. Богослуженія часто бываютъ смѣшанныя. Въ школѣ дѣти русскія и эстонскія учатся вмѣстѣ. Всюду явственно желаніе православныхъ эстонцевъ быть со своими старшими братьями по вѣрѣ и отечеству. И взаимно, видимъ мы, русскій народъ считаетъ храмъ нашъ какъ въ своимъ, и школу своею. Не мудрено: вѣдь здѣсь сокрыты лучшія сокровища русскаго духа—православіе и свѣтъ знанія, просвѣтленнаго св. церковью»...

Послѣ рѣчи о дѣлопроизводителя отчетъ Братства утверждень.

Согласно предложенію Преосвященнаго Предсѣдателя, Архіепископъ Питиримъ, Экзархъ Грузіи, избранъ въ почетные члены Братства, о чемъ собраніе просило увѣдомить Владыку Экзарха телеграммой.

Депеша была отправлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Общее собраніе православнаго эстонскаго Братства, помянувъ нынѣ Ваши труды по началу въ Петроградѣ латышско-эстонскихъ богослуженій, вызвавшихъ къ жизни затѣмъ и самое Братство, просить Ваше Вы-

сокопреосвящество принять званіе почетнаго члена Братства».

Затѣмъ общимъ собраніемъ, на мѣсто выбывающихъ по очереди, избраны: 1) въ Совѣтъ, на 1915—17 г.г.— прот. В. А. Мартинсонъ, прот. П. П. Кульбушъ, Д. Д. Деменчукъ, В. Е. Евстифѣевъ; кандидатами на 1915 г. свящ. А. В. Пакляръ и диаконъ К. К. Эльбъ. 2) Въ ревизионную Комиссію на 1915 г. избраны—А. А. Киви, Н. М. Риннусъ, Г. А. Терасть и канд. А. Т. Мустъ.

Въ заключеніе свящ. А. В. Пакляръ предложена одушевленная рѣчь изъ исторіи православія въ Прибалтійскомъ краѣ.

Закончилось собраніе молитвою и святительскимъ благословеніемъ.

Въ отчетномъ году Братство *простилося* съ милостивымъ своимъ покровителемъ, *Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Владиміромъ*, покинувшимъ Петроградъ для паствы матери городовъ русскихъ—Кіева. Депутація отъ Братства, въ составѣ членовъ Совѣта и болѣе видныхъ дѣятелей, приняла участіе въ общепархіальномъ прощаніи съ Архипастыремъ, 4 декабря вечеромъ, въ залѣ Общества рел.-нрав. просвѣщенія на Стремянной. Чѣмъ Братство обязано своему Покровителю, оно изложило въ поднесенномъ ему слѣдующемъ адресѣ:

«*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь!*

«Петроградское православное эстонское Братство, вызванное къ жизни необходимостью помочь устроению духовныхъ нуждъ выселенцевъ-эстонцевъ въ столицѣ, трудилось подъ святительскимъ покровомъ *Вашею Высокопреосвященства* «вмалѣ»—только три года. И тѣмъ не менѣе, время это въ лѣтописи Братства, въ связи съ

Вашимъ Высокимъ Именемъ, останется навсегда начертаннымъ крупными письменами.

Крупнѣйшимъ дѣломъ Братства по сіе время было построение имъ братскаго храма и дома. Начатое съ ничтожными средствами, оно велось съ большими трудами и не безъ скорбей. Послѣ освященія въ 1908 году храма, на постройкѣ осталось непогашенныхъ долговъ до 50 тысячъ рублей. Когда строение было окончено, изсякъ и источникъ его питавшій—народная лепта. Въ теченіе дѣлаго ряда лѣтъ Братству, не взирая на всѣ его старанія, не удавалось погасить и малѣйшей части долга. Ко времени вступленія *Вашего Высокопреосвященства* на кафедрѣ Петроградской митрополіи, положеніе Братства стало поистинѣ критическимъ: оно заразъ могло лишиться всего, достигнутаго трудами многихъ лѣтъ.

И вотъ, утопавшему подъ бременемъ непосильной тяготы Братству,—«руку спасенія» получить судилъ Господь именно въ лицѣ *Вашего Высокопреосвященства*. При энергичномъ и могущественномъ содѣйствіи Вашемъ, въ распоряженіе Братства поступаетъ крупная жертва, давшая возможность погасить всѣ лежавшіе на постройкѣ храма долги. Вашею Святительскою рукою увѣнчано, такимъ образомъ, многотрудное начинаніе Братства во славу Божию и на пользу Св. Церкви.

Примите, незабвенный нашъ Архипастырь, еще разъ земной поклонъ и благодарность Братства за изведение его «изъ рова гибели». Помолитесь, Первосвятитель церкви Россійской, чтобы въ созданномъ Братствомъ храмѣ молитва и слово благовѣстія приносились всегда силою многую. Въ молитвенную-же о насъ память просимъ принять Слово Жизни — святую Библию — на языкѣ эстонскомъ».

Адресъ Братства заключенъ въ изящную папку, а Библия переплетена въ бархатъ и отдѣлана серебромъ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко въ милостивыхъ словахъ благодарилъ депутацію и благословилъ всѣхъ участниковъ ея.

Въ своей утратѣ члены Братства были утѣшены тѣмъ, что на кафедрѣ Петроградскую призванъ Высокопреосвященный Питиримъ, Экзархъ Грузіи, почетный членъ Братства, о значеніи коего для самаго возникновенія православно-эстонскаго дѣла въ столицѣ изложено на предшествовавшихъ страницахъ.

Составъ Братства.

Въ отчетномъ 1915 году Братство имѣло въ своемъ составѣ—16 почетныхъ членовъ, 101 пожизненныхъ, 128 годовыхъ братчиковъ и жертвователей, взносы коихъ были не менѣе годичнаго членскаго взноса.

Въ минувшемъ году Братство понесло слѣдующія горестныя утраты:

5 января скончалась старица *Варвара Александровна Печаткина*, съ 1911 г. почетный членъ Братства. Съ начала постройки храма она неизмѣнно благотворила ему до самой смерти и была усердной посѣтительницей богослуженій въ немъ. Жертвы ея были большею частію тайныя. Любила покойная помогать отъ добраго сердца, съ благожеланіями, и участіе ея въ какомъ либо начинаніи обыкновенно приносило удачу. Доброе слово о ней сказано въ отчетѣ Братства за 1911 годъ. Вѣчная ей память!

Причтъ и богомольцы храма въ проводѣ ея въ вѣчность приняли горячее участіе.

По волѣ покойной, изъ покрова надъ ея гробомъ пошты для церкви прекрасныя драгоценныя облаченія на іерея и діакона. Въ память ея пожертвованы изящныя серебряныя сосуды для ежедневной службы.

3 Октября 1915 г. такъ неожиданно для знавшихъ его скончался почетный членъ Братства и незабвенный труженикъ по возведенію Братскихъ храма и дома— *Димитрій Лаврентьевичъ Парфеновъ*. Имя почившаго членамъ Братства всѣмъ очень хорошо знакомо, такъ какъ въ теченіи болѣе десятка лѣтъ неизмѣнно встрѣчалось на страницахъ братскихъ отчетовъ.

Къ 1914 году почившій избранъ былъ почетнымъ членомъ Братства; по этому случаю въ отчетѣ за тотъ годъ подробно изображены труды его на пользу Братства. Братчики, во главѣ со своимъ Предсѣдателемъ, пресвященнымъ Епископомъ Веніаминомъ, наканунѣ дня погребенія Дмитрія Лаврентьевича служили у гроба его соборную панихиду, къ каковой члены Братства были приглашены чрезъ публикацію въ газетѣ. За нарастаемъ въ тотъ же день, надгробное слово произнесъ прот. П. П. Кульбушъ. Вотъ краткое извлеченіе изъ его рѣчи, о трудахъ почившаго въ Братствѣ.

«Лѣтъ семнадцать тому назадъ въ Петроградѣ полагалось начало малому дѣлу. На видъ оно было слабымъ и малонадежнымъ: организовывалось православное Эстонское Братство—для православныхъ эстонцевъ... Кто это? Выселенцы изъ прибалтійскаго края, выгнанные нуждою, поискомъ заработка, съ русскимъ языкомъ незнакомые, въ православной вѣрѣ люди новые, такъ какъ подавляющее большинство ихъ—лютеране. Кажется именно самая немощность, безнадежность начинанія привлекли къ нему сильныхъ вѣрой и духомъ. Среди нихъ былъ

и Димитрій Лаврентьевичъ. Когда началась постройка храма, внутренняя сила собравшихся обнаружилась особенно ярко. Былъ составленъ и утвержденъ планъ строенія на 250 тысячъ рублей; Городскимъ управленіемъ поставленъ срокъ окончанія работъ, а денегъ для начала было только 3 тыс. рублей. И Димитрій Лаврентьевичъ не усомнился связать свое имя съ такимъ дѣломъ. Какъ товарищъ предсѣдателя строительной комиссіи, онъ своимъ участіемъ сразу упрочилъ кредитъ ея: многіе вѣрили ей, потому что тамъ былъ Парфеновъ. Не менѣе драгоценны для дѣла были его широкій строительный опытъ, инициатива, неизмѣнное одушевленіе и находчивость. Комиссія при его участіи всегда работала вдвойнѣ энергично, бодро и весело, а рабочіе, несмотря на строгость и требовательность, очень его любили. Бывало, при его посѣщеніяхъ постройки, когда появлялся онъ и во рвахъ, и на кладкѣ стѣнъ, и наконецъ на кровлѣ и куполахъ храма, все оживало съ говоромъ съ конца въ конецъ: «Парфеновъ пришелъ!» И по сейчасъ, если о комъ вспоминаютъ, то больше всего о немъ... Такъ горсть людей, взявшихъ на свои плечи трудное дѣло, съ помощію Божіею дивно окончила его и скоро, и хорошо. И не только окончила, но теперь, слава Богу, и рассчиталась со всѣми. Этотъ подсчетъ и расчетъ съ подрядчиками и поставщиками былъ твоимъ послѣднимъ трудомъ для храма нашего и Братства, дорогой Димитрій Лаврентьевичъ. За все тобою сдѣланное для эстонцевъ Петрограда прими отъ насъ землекасательный поклонъ. Повѣрь, память о трудахъ твоихъ и жертвахъ на нашъ храмъ не умретъ среди насъ; отъ отцовъ къ дѣтямъ перейдутъ рассказы о тебѣ, и теперь уже приобрѣтающіе характеръ легенды, а при молитвѣ о создателяхъ св. храма съ теплою сердечною и признательностью всегда будетъ вспоминаться и твое достолюбезное имя...»

Въ храмѣ Братства по почившемъ справленъ былъ сорокоусть, а имя его поминается на литургіяхъ неопустительно.

Лѣтомъ 1915 года тоже неожиданно, во цвѣтѣ лѣтъ, скончался пожизненный членъ Братства *Василій Васильевичъ Евстифѣевъ*. Память его дорога за любовь его къ св. храму, а еще кажется болѣе къ нашей церковно-приходской школѣ, къ бѣдной дѣтворѣ, нашедшей кровь въ нашемъ школьномъ общежитіи. Въ торговлѣ Евстифѣевыхъ, едва ли не болѣе другихъ Василій Васильевичъ беспокоился и хлопоталъ о томъ, послано ли мяса, свинины и т. п. дѣтишкамъ къ празднику, да хватить ли на всѣхъ, да во время ли будетъ...

Дѣти какъ то всегда узнавали, откуда и что принесется, и имя почившаго было имъ всегда любезно. Да будетъ къ нему милостивъ Господь на судѣ Своемъ!

Совѣтъ Братства

въ отчетномъ году былъ въ такомъ составѣ.

Предсѣдатель—Преосвященный Веніаминъ, Епископъ Гдовскій.

Члены: А. Л. Вѣкшинъ.	} Выбываютъ въ началѣ 1916 г.
А. А. Полѣщукъ.	
В. А. Андреевъ.	

Прот. Ф. Н. Орнатскій, тов. предс.	} Выбываютъ въ началѣ 1917 г.
П. А. Малышевъ, казначей.	
Д. Л. Парфеновъ, а съ 3 окт. Свящ. А. В. Пакляръ.	

И. Я. Ѳедоровъ.	} Выбываютъ въ началѣ 1918 г.
Прот. В. А. Мартинсонъ.	
Прот. П. П. Кульбушъ, дѣлопр.	
Д. Д. Деменчукъ.	
В. Е. Евстифѣевъ	

Ревизионная Комиссія на 1915 г.

А. А. Киви.
Н. М. Риннусъ.
Г. А. Терасъ.
Канд. А. Т. Мустъ.

Дѣятельность Братства въ 1915 году.

I. Религіозно-просвѣтительная дѣятельность Братства выражалась, какъ и въ прежніе годы, въ совершеніи богослуженій, веденіи духовныхъ бесѣдъ и чтеній, устройствѣ торжественныхъ собраній, содержаніи бесплатной библіотеки съ читальней и книжнаго склада, а также 2-хъ классной церковно-приходской школы съ общежитіемъ и школьно-народнаго хора.

Богослуженіе въ храмѣ совершается ежедневно: обѣдни въ 10 ч. у., всенощныя въ 6¹/₂ ч. веч., раннія обѣдни въ праздничные дни въ 6 ч. у. Въ будни служба славянская, по субботамъ всенощныя смѣшанныя, на слав. и эст. яз.; а въ великомъ посту и подъ великіе праздники служатся двѣ всенощныя одновременно—одна на славянскомъ яз., другая на эстонскомъ. Въ праздники и воскресные дни раннія обѣдни всегда славянскія, а позднія—или эстонскія, или же (зимой и въ постъ) служатся одновременно двѣ обѣдни, одна въ нижней церкви, другая въ верхней (на разныхъ языкахъ).

Бесѣды и поученія предлагаются въ храмѣ или залѣ—ежедневно, иногда съ общенароднымъ пѣніемъ, въ слѣдующемъ порядкѣ. По воскресеньямъ и праздникамъ поученія за всѣми обѣднями—на томъ языкѣ, на какомъ служится литургія. Въ воскресенье вечеромъ чтеніе въ залѣ съ картинами для взрослыхъ, въ понедѣльникъ—

для дѣтей. По средамъ вечеромъ акаѳисты, а въ прочіе дни бесѣды неопустительно послѣ всенощныхъ въ храмѣ,—иногда же въ залѣ.

Трудъ проповѣданія ложился главнымъ образомъ на мѣстныхъ священниковъ. Такъ, Прот. П. П. Кульбушемъ въ отчетномъ году предложено бесѣдъ за всенощными—русскими 102, эстонскими—4, за обѣдными славянскими поученій 44, эстонскими 26, чтеній съ туманными картинами 17 и акаѳистовъ отслужено 30. Свящ. А. В. Пакляромъ за русскими всенощными 157 бесѣдъ, за эстонскими 6, за обѣдными поученій 36 русскихъ и 34 эстонскихъ, акаѳистовъ отслужено 3.

Добраго помощника прибрѣлъ причтъ въ лицѣ протоіерея бѣженца А. Ѳ. Никольскаго, благоговѣйнаго молитвенника и словеснаго пастыря. Онъ и въ будни любить назидать не только за всенощными, но и за обѣдными. Бесѣдъ предложено имъ вечеромъ 4, за обѣдными 3 и акаѳистовъ отслужено 4. Сверхъ сего, въ теченіи отчетнаго года, иногда въ праздники, но большею частію замѣщая о. настоятеля въ случаяхъ его служебныхъ отлучекъ, предложили поученія: Свящ. о. Солодовниковъ 6, о. І. Лебедевъ 10, Прот. В. Лебедевъ 5, Свящ. П. Сааръ 12 русск. и 4 эстонск., Прот. В. Боротинскій 1, Свящ. Д. Путилинъ 2, Свящ. І. Гаусвальтеръ 1, о. А. Никитинъ 1, Прот. Ф. Орнатскій 1, Прот. А. Вярать 2 русск. и 4 эстонскихъ, свящ. В. Якштейнъ 5, діаконъ К. Эльбъ 4, псал. К. Пуу 1 съ карт., итого за годъ 494 поученія и бесѣды, не считая чтеній для дѣтей.

По содержанию поученія и бесѣды были разнообразны. Большая часть ихъ предлагалась на апостольскія и евангельскія чтенія или о празднуемыхъ событіяхъ и временахъ. Изъ систематическихъ можно отмѣтить бесѣды Прот. П. Кульбуша на I—IV зап. (подробное объясненіе) и о. А. Пакляра—продолженіе объясненія апо-

стольскихъ посланій и—попеченіе св. Церкви о вѣрующихъ—въ молитвословіяхъ и чинахъ таинствъ.

Бесѣды начинаются и оканчиваются обыкновенно *одшечароднымъ пѣніемъ*, народъ поетъ часто и во время прикладыванія ко кресту, нѣкоторыя пѣснопѣнія поются за всенощными и обѣдными всѣми молящимися.

Чтенія для дѣтей, со свѣтовыми картинами, устраивались по понедѣльникамъ въ учебное время года. Въ первую половину отчетнаго года онѣ велись учащими мѣстной церковно-приходской школы на религиозныя и назидательныя темы. Три чтенія предложилъ учитель А. П. Пуу, по два чтенія учительницы Х. И. Эйфель и С. А. Войко.

Во второй половинѣ года 12 систематическихъ чтеній для дѣтей по природовѣдѣнію провелъ А. Ю. Колубакинъ. Это—рѣдкій любитель дѣтей и дѣтскаго міра. Всѣ свои досуги онъ давно отдалъ названному дѣлу: составилъ чтенія, самъ приготовилъ массу цѣнныхъ и подчасъ оригинальныхъ свѣтовыхъ картинъ, собралъ цѣлый рядъ коллекцій и объяснительныхъ приборовъ, и все это богатство отдалъ въ пользованіе нашей дѣтской аудиторіи. Собирается дѣтей разнаго возраста иногда до 400 человекъ, и право, невозможно бываетъ сердиться на гостей, когда восторгъ ихъ, при видѣ интересной картины или «иной заморской штучки» выразится иногда слишкомъ шумно.

Чтенія были о небесныхъ свѣтилахъ и земномъ шарѣ, о воздухѣ и водѣ, о животныхъ водяныхъ, земноводныхъ, пресмыкающихся и насѣкомыхъ.

Среди слушателей образовалось ядро серьезно относящихся къ чтеніямъ: они уже спрашиваютъ, и помогаютъ при чтеніяхъ.

Личность А. Ю.—ча стала въ околоткѣ церковномъ среди дѣтей одной изъ популярныхъ.

Патриотическій школьный вечеръ былъ въ отчетномъ году устроенъ на Святкахъ, взаѣмнъ елки. Залъ украсили флагами и зеленью. На возвышенности установили бюстъ Государя Императора. Для участниковъ въ чтеніи и пѣніи устроено было возвышеніе. Къ 3 ч. дня 27 декабря нарядная толпа дѣтей наполнила школу, въ залѣ собрались родители и родственники учащихся и другіе друзья школы. Программа вечера переносила думы и вниманіе собравшихся—то на тихія равнины Виолеема, то на поле брани. Радость праздника невольно сплеталась съ грустью о разлукѣ съ близкими и скорбью о потеряхъ на войнѣ. Въ концѣ вечера дѣтямъ розданы гостинцы и каждому по книжкѣ.

Въ прочемъ жизнь *церковно-приходской 2-хъ классной школы* текла какъ и въ предыдущіе годы. Школа переполнена до крайности, особенно 1 и 2 классы. Весьма пѣнять родители то, что школа при церкви, и то, что имѣется общежитіе. Однако отчетный годъ для общежитія былъ не легкимъ: дороговизна пищевыхъ продуктовъ и нехватки въ нихъ отразились и на школѣ. Плату за столъ пришлось повысить, но и то трудно было кормить дѣтей такъ, какъ было желательно.

Дѣвочки рукодѣльницы продолжали работать на раненыхъ, какъ и ранѣе. Матеріаль для бѣлья получали изъ склада во дворцѣ Великой Княгини Ксеніи Александровны.

При церкви продолжали существовать *книжный складъ* и бесплатная *библіотека-читальня*. Книги имѣются и русскія, и эстонскія. Въ минувшемъ году однако оба эти учрежденія потерпѣли немалое разореніе. Читальный залъ, какъ извѣстно, былъ занятъ подъ лазаретъ. Книжные шкафы изъ него были вынесены и размѣщены въ

разныхъ мѣстахъ зданія; нѣкоторые шкафы для лазарета совсѣмъ освобождены отъ книгъ, сложенныхъ кое-гдѣ. За годъ все книжное дѣло пришло въ разстройство. Въ концѣ отчетнаго года, съ прекращеніемъ дѣятельности лазарета, шкафы снова заняли свое мѣсто, и не мало труда, въ виду оказавшихся потерь, пришлось положить на новый сборъ и систематизацію книгъ. Библіотеки—и русская, и эстонская, уже въ порядкѣ, но книжный складъ еще ждетъ своихъ тружениковъ.

Добрымъ словомъ, изъ года въ годъ, справедливо отмѣчать труды *любительскаго хора* нашей церкви. Хоръ, усиленный учащимися церковно-приходской школы, состоитъ собственно изъ двухъ половинъ — русской и эстонской, и при трехъ обѣдняхъ въ воскресные и праздничные дни, трудиться пѣвцамъ приходится очень много, а еще болѣе безсмѣннымъ регентамъ — псаломщикамъ К. П. Пуу и А. К. Оя. Помогите имъ Господь! Вотъ списокъ болѣе постоянныхъ участниковъ хора (русскаго): М. Романова, А. Семенова, М. Бѣлешова, А. Уткина, К. Уткина, В. Анучина, А. Θεодорова, П. Ерастова, П. Румянцевъ, Г. Куликовъ, И. Долговскій, М. Черновъ, А. Вальтъ; (эстонскаго) — Е. Коккъ, В. Саска, М. Сассъ, М. Риннусъ, Л. Вальтъ, О. Эйфель, Мянникъ, К. Коэмець, А. Эйфель, А. Пуу.

Ex bibl. univ. Tart.

II. Благотворительная дѣятельность Братства, по уставу, простирается на церковь, школу и бѣдныхъ.

Въ церковь поступили въ теченіе года слѣдующія пожертвованія. Отъ насл. В. А. Печаткиной богатое, серебряной парчи, съ шитымъ оплечьемъ облаченіе на священника и діакона; шитая икона Воскресенія Христова и

изящные серебряные сосуды для ежедневной службы съ покровцами.

Въ память р. Б. Параскевы цѣнное пунцовое, по золотому фону, облаченіе на двухъ священниковъ и діакона.

Въ память р. Б. Михаила—облаченіе на священника и діакона.

Сверхъ сего, были пожертвованія иконами и др. вещами. Нѣкій Христолюбець о упокоеніи своихъ родителей принесъ золотой медальонъ и 2 кольца, для позолоты св. евангелія. Другіе Христолюбцы къ каждому выносу св. креста присылали цвѣта и вѣнки.

Подробности о пожертвованіяхъ—въ списокъ членовъ и жертвователей въ концѣ отчета.

Церковно-приходская школа съ общежитіемъ имѣеть отъ Братства бесплатно все свое громадное помѣщеніе. До отчетнаго года отопленіе его совершалось собственнo за счетъ квартирныхъ денегъ, кои получали члены причта отъ Св. Синода и вносили цѣликомъ (2050 р.) въ братскую кассу. Но съ начала 1915 г., не взирая на постигшую насъ общую дороговизну, ассигновка эта по невѣдомой причинѣ прекращена. На свое отопленіе стали члены причта (ибо изъ церкви, по скудости ея доходовъ, нечего получить), а главное—безъ отопленія осталась вся школа. Купить до 50 саж. дровъ за счетъ Братства оказалось совершенно невозможнымъ, и надъ школой въ августѣ повисла угроза закрыться по неимѣнію топлива. Въ крайнюю минуту на помощь пришло Епархіальное Братство, и нашло возможнымъ отпустить на дрова 500 р. одновременно. Хотя и не очень тепло было въ школѣ, но занятія шли все время благополучно и безъ перерыва. Учебный годъ закончился, но къ августу 1916 г. предъ школой будетъ стоять тотъ же роковой вопросъ. Купить теперъ 45—50 саж. дровъ дѣло во многихъ отношеніяхъ нелегкое и серьезное.

Благотворители школы не забыли дѣтей нашихъ на Рождество и въ Пасху. Испытанные ихъ друзья—семья Богдановыхъ, Малышевыхъ, Сергѣевыхъ, Евстифѣевыхъ и др., по примѣру прежнихъ лѣтъ снабжали школу гостинцами и припасами для угощенія, а другіе жертвовали деньгами.

Бѣднымъ дѣтямъ-школьникамъ выдавались пособія на содержаніе въ общежитіи, на что нѣкоторыми христоролюбцами приносились пожертвованія почти ежемѣсячно. На этотъ же предметъ употреблены проценты съ капитала имени М. П. Филиппова (въ 400 р.).

Помощь бѣднымъ оказывалась обыкновенно черезъ выдачу пособій. Такая же помощь оказывалась ушедшимъ на войну и ихъ семьямъ, о чемъ подробности помѣщены въ приходо-расходѣ Братства. На попеченіи церкви и Братства остались сверхъ сего 5 семей призванныхъ на войну, служившихъ ранѣе при церкви: всѣ они нашли приютъ въ домѣ нашемъ, хотя и вышло отсюда большое стѣсненіе, такъ какъ негдѣ уже стало помѣщать новыхъ служащихъ.

На прежнихъ основаніяхъ дѣйствовало бесплатное *убѣжище для безмѣстныхъ двуженкз*, обыкновенно занятое до тѣсноты.

Въ первую половину года, до начала іюня въ читальнѣ былъ открытъ *лазаретъ*, дѣйствовавшій на тѣхъ же основаніяхъ, что и въ предыдущемъ году. На лѣто раненые были размѣщены въ дачные лазареты. Возобновить осенью дѣятельность лазарета оказалось весьма рискованнымъ, по отсутствію топлива. Такъ какъ помѣщеніе лазарета имѣеть центральное паровое отопленіе, въ связи съ церковью, для церкви же удалось зацести угля въ самый обрѣзъ, на топку приблизительно только два раза въ недѣлю, что для больныхъ оказывалось недостаточнымъ, невозможность продолженія лазарета выяснилась само собою. Хотя и съ

сожалѣніемъ, но пришлось покориться непреодолимымъ обстоятельствамъ.

Въ теченіе войны изъ братскаго дома и изъ среды богомольцевъ храма къ исполненію долга своего предъ родиной призвано уже не мало лицъ. Съ оставшимися при церкви у нихъ остались подчасъ живыя сношенія. Къ празднику Рождества Хр. естественно было вспомнить объ нихъ и порадовать посылочкой. Среди богомольцевъ храма собрано для сего до 80 руб., и вещами поступило рублей на 40. Были составлены очень увѣсистыя посылки, бѣлья теплаго и холоднаго вложено по нѣсколько смѣнь, также и разнаго другого солдатскаго добра и гостинцевъ, книжекъ для назиданія и молитвенниковъ. Отвѣтныя письма съ фронта свидѣтельствовали о томъ, насколько полезно было присланное, а если что оказывалось въ избыткѣ, тѣмъ дѣлились съ товарищами по службѣ.

ОТЧЕТЪ

по

ПРИХОДО-РАСХОДУ БРАТСТВА

ЗА 1915 ГОДЪ.